Haskoli Islands
Raunvisindadeild
Eolisfraediskor

09.21.54 Skammtafraeoi 1

Pridjudaginn 2. september 1997.

Leyfileg hjalpargdgn eru: Vasatolva, allar baekur, nétur og daemi.

1. Straumi agna med massa m er beint ad skammseilna skotmarkinu
V(r)= Voe 719

(a) Reiknid diffurpversnidid samkvaemt ndlgun Borns og berid saman
vi0 nidurstodurnar fyrir maetti Yukawa.
(b) Hvert er diffurpversnid skotmarksins fyrir s-bylgju?
(c) Berid saman nidurstddur pessara tveggja nédlganna.
2. Til pess a0 leysa petta deemi er haegt ad hugsa sér nokkrar mismunandi

adferdir sem eru miserfidar. Veltid pvi adeins fyrir ykkur hvernig piod
viljid leysa deemid 40ur en bid byrjid.

(a) Synid ad fyrir einvidan hreinténa sveifil gildi

<O|eikz|0> — e—k2(0\z2|0)/2‘

(b) Reiknid (0|d(z — a)|0) og tlkid nidurstéduna.

3. Kerfi hefur adeins tvo dstond |+) og |—) med med orku €, og e_. Gerum
rdd fyrir ad veentigildi skautunarvirkjans ¢z sé 0 fyrir baedi dstondin.
(g er hledsla og z er z-hnitid { stadarriminu). Eins gerum vid rad fyrir
ad (+|¢z|]—) = p € R.

(a) Skrifid nidur Hamiltonvirkja kerfisins { ytra rafsvidi E cos(wt) med
stefnu { z-4tt.



(b) Reiknid skautun kerfisins sem er upphaflega i orkulaegra dstandinu
dour en kveikt er 4 rafsvidinu klukkan ¢ = 0. Ti0nin w er verulega
laegri en nattirulega tioni kerfisins w, = (e, — €_)/h svo Sheett
er ad sleppa ollum lidum sem sveiflast med ndttirulegu tidninni.

(c) Hvernig er skautunin med linulegri ndlgun i E7 Hvad getid bid
sagt um edlisfraedilega tilkun nidurstodunnar?

4. Stifum sniodi er lyst med Hamiltonvirkjanum

h2
H=_L2
27

bar sem Z er hverfitregda snidsins og L er hverfipungavirkinn.

(a) Skrifid nidur orkuréf snidsins.

(b) Snidurinn verdur fyrir truftun V' = (Ch*/2Z)cos?(f), bar sem
C er smér stiki. Finnid fyrstastigs leidréttingu orkustiganna og
dstandanna.

(¢) Metid efri mork C fyrir vist dstand merkt med skammtatélunni /.
(d) Hvad breytist ef truflunin er V = (Ch?/2T) cos?(#) cos(¢)?



